



新年伊始,岛城不少用人单位又现用工荒。为了招满200名技术工人,胶州的一家公司开出了8000元的高薪却依然“吃不饱”。记者采访发现,技能人才不足造成企业人才缺口大,加上有些企业诚信度低留不住人,造成了企业深陷用工荒的困境。



在青岛市人力资源市场里,一家用人单位正在对应聘者进行面试。李晓闻 摄

企业月薪8000招工怎么还是“吃不饱”

技能人才紧缺与流失造成企业又陷“用工荒”

本报记者 刘腾腾

技能人才招不齐,企业不敢接订单

18日,在内蒙古路汽车站附近的劳务市场里,大批前来招工的厂家代表和应聘的工人在此聚集。“我大年初三就从老家出来了,一直没找到合适的工作。”从济宁来青打工的小董告诉记者。记者注意到,虽然前来应聘的打工者众多,但招工的企业却明显笑不出来。不少急需工人的企业感叹:“找人才真难!”

小李是胶州市胶西镇社村工业园一家机械公司的招聘专员。他告诉记者,公司刚开了一家分公司,计划再

招200名铆工、焊工和数控操作工。然而,即使公司开出4000元到8000元的高薪,小李和同事也只招到了30来人。“这几个工种对工人的技术要求比较高,所以招工并不容易。”小李介绍。记者了解到,如今,很多企业招聘时越来越看重工人的实用技能,拥有一技之长或者多年工作经验的应聘者越来越吃香。“我们都想从专业的技校招聘电焊类的毕业生,但很多技校的毕业生早已经被大企业预定了,我们只好从劳务市场招人

了。”小李告诉记者。除了在招工上遇到难题之外,很多在公司工作一段时间的技术型工人的流失也让小李和同事十分头疼。“很多职工有个手艺后为了多挣点就会自己出来单干,工人流动性大,所以我们只能长期招工。”

“由于招不齐工人,造成我们很多订单不敢接,所以担心不能及时完成任务。”小李感到十分惋惜。“我们计划在5月招满200个工人,这样公司的发展才能步入正轨。”

待遇不透明、企业不诚信人才难留

除了招工难造成企业人才不足之外,留不住人也让很多用人单位十分无奈。从黑龙江来青岛打工的37岁的孟祥龙告诉记者,他离家在外打工已经七八年了,期间他从事过船员、操作工和铸造工等诸多工作。去年12月底,他结束了在大连的工作后跟随工友来到青岛找工作。因为有丰富的工作经验,小孟很快在一家铸造厂找到了工作,对方承诺包吃包住,还开出

了6000元的月薪。然而,工作一个月后,小孟发现,现实情况并不像企业当初承诺的那样美好。“我们住的地方条件很差,四个人挤在一间屋里,工作强度也很大。”这家企业的待遇让小孟非常不满。最令他生气的是,到了发工资的那天,小孟才发现他拿到手的薪水打了很大的折扣,从当初承诺的6000元变成了4500元。用人单位的承

诺没有兑现,这让小孟和工友十分不满。工作一个月后,几人一起离开了这家公司。如今孟祥龙还在找新的工作,面对眼花缭乱的招工简章,他提醒自己一定要谨慎。

据了解,随着打工者的流动,一些具有不良信誉的企业在众多打工者之间口口相传,在目前工作机会众多的情况下,这样的企业已经很难受求职者欢迎了。



专家支招:合适的才是最好的

一方是身处用工荒的企业,另一方是因工资待遇、工作环境、劳动强度等不愿委屈自己的打工者,在共有的生存压力之下,越来越多的打工者开始加入临时工大军。很多企业只能眼睁睁地看着好不容易培养起来的技能人才逐渐流失。那么,如何改变招工难和人才易流失的现状呢?

青岛市人力资源管理协会秘书长陈兰涛认为,对用人单位来说,要注重应聘者的工作能力、性格特点是否与本公司的企业文化、制度和岗位相匹配。“目前的现状是,很多企业因为难招人,因此只要有人愿意接受这份

工作就不多加考虑地把人招进来,等培养了一段时间后才发现这个人不能吃苦、不能与同事好好相处等诸多问题,等工作两三个月之后,这个人走了,企业也只好重新招人了。”

陈兰涛认为,企业招聘时应切合本公司业务发展的需要招人,只要能够为企业所用并能有效促进企业发展的员工就是“人才”,合适的才是最好的。同时,适当提高薪酬待遇对员工来说是最有效的鼓励。此外,为了吸引、留住人才,企业还应该多加强对员工的技术培训,对员工加强人文关怀,让他们有归属感,这样才能有利于企业更长远地发展。

欢迎订阅 2013年齐鲁晚报

(全年订阅价180元)

- 广度** 日发行量170万份, 世界排名第22位, 全国排名第3位, 全省17市高密度覆盖, 无可比拟的影响力;
- 高度** 办至流大报, 树百年品牌, 信息发布客观权威, 政策解读精准及时, 有口皆碑的公信力;
- 温度** 省报视角, 百姓情怀, 情牵民生, 知冷知热, 与百万读者零距离、同担当、共风雨。



齐鲁晚报《今日青岛》全心全意为青岛人民服务 欢迎到各邮局网点或本报各发行站点订阅齐鲁晚报

新闻热线: 0532-89772345 广告业务: 0532-68872800 发行监督: 0532-68872811 主编信箱: qlwbqd@126.com

欢迎加入齐鲁晚报青岛读者QQ群: 181198922